

香港文匯報訊 備受美國年輕人喜愛的短片應用程式TikTok，在今屆大選中成為重要戰場。英國《金融時報》周四(10月24日)報道，不論是民主黨總統候選人哈里斯，還是共和黨總統候選人特朗普，其競選團隊都爭相在TikTok開設賬號、發布競選影片，設法接觸年輕人尤其首投族。有社媒專家形容，如果2016年大選是社媒Facebook(Fb)發揮重要作用的「Fb選舉」，今屆便可稱為「TikTok選舉」。

報指出，在美國多個社媒中，TikTok影響力尤其突出。擁有Fb的科企Meta已調整演算法、減少Fb的政治內容。社媒X則因其持有者馬斯克明確選邊站，流失一些用戶。投票倡議組織Linktree創作主管科恩稱，「競選團隊很快意識到，要在網絡上激發年輕世代的热情，今次選舉就是TikTok的選舉。」澳洲珀斯的私立科廷大學互聯網研究教授阿比丁稱，TikTok演算法具吸引力，不會主動搜索政治相關內容的用戶，也有機會被推送的影片吸引。年輕世代創作的熱門話題和流行俚語，更是深入人心。阿比丁解釋稱，TikTok的設計允許兩個對立的群體互相交流，它能讓你找到固有喜好之外的東西。

推惡搞片直播辯論

年輕用戶也盛讚TikTok內容多元，例如「雙軌」(Duet)功能允許用戶將自己的影片，與其他創作者的影片同時對比發布。還有網紅開設直播辯論，邀請觀眾參與討論。也有用戶利用花樣繁多的特效，編輯針對特定候選人的搞笑影片。就連發布如何填寫並寄出郵遞選票，都成為流行趨勢之一。

為吸引年輕選民，哈里斯和特朗普各自出招。哈里斯競選團隊聘用多名年輕人，負責緊跟TikTok影片編輯風格和音樂流行趨勢，製作關於墮胎權和環保等議題的影片，還不時攻擊特朗普說謊。特朗普競選團隊則主要用充滿緊迫感的音樂，專攻移民和經濟議題。現時哈里斯和特朗普的TikTok賬號分別擁有500萬及1,200萬粉絲，瀏覽量分別為15億和10億。

哈里斯大笑片「洗腦」

民主黨競選團隊消息人士解釋，其影片不時出現哈里斯開懷大笑的片段，旨在利用輕鬆方式，鼓勵用戶發布哈里斯相關的搞笑影片，吸引更多瀏覽量。特朗普競選團隊高級傳播顧問布魯斯威茨稱，其影片策略是盡力宣傳特朗普個人形象，包括與親保守派網紅積極互動等。

共和黨數碼政策專家兼競選創新中心主任威爾遜指出，部分共和黨政客攻擊TikTok的中國母公司字節跳動，揚言要封殺該程式，反而錯失利用其吸引年輕選民的契機，「我們研究發現，全美五分之一自稱特朗普支持者的共和黨人，其實每天都使用TikTok，共和黨陣營整體而言錯過了這個機會。」

特朗普哈里斯爭相「出post」積極拉攏年輕選民

塑造風格網紅助攻 美大選成「TikTok選舉」



●有TikToker發布惡搞扮特朗普(右)和哈里斯的影片。網上圖片



●有TikToker發布惡搞扮特朗普(右)和哈里斯的影片。網上圖片

兩黨參眾兩院優勢極少 選舉或雙雙變天

香港文匯報訊 美國總統大選於下月5日投票，國會參眾兩院選舉亦於同日舉行。美國國會現時由共和黨在眾議院佔過半數席位，參議院則由民主黨議席過半，不過今屆選舉中，美國國會兩院可能雙雙變天，若成事將是230多年來，美國國會改選歷史上首次。美國有線新聞網絡(CNN)指出，共和黨在眾院，以及民主黨在參院的議席優勢都極少，隨時可能被互相反超。

報告指出，共和黨現時在眾院擁有約220席，領先民主黨的212席。眾院每兩年改選全部435個席位，民主黨今屆只需在現有席位基礎上額外取得4席，即可奪回眾院。考慮到2022年中期選舉中，共和黨在紐約州4個選區險勝民主黨，今屆大選期間，民主黨有很大機會奪回這4個議席，控制眾院。

至於現時參院合共100席中，共和黨擁有49席，民主黨則佔47席，連同3名無黨籍盟友，合計50席。今屆選舉中，共和黨如果贏得總統大選，該黨在參院只需於現有席位基礎上，額外將一席「翻紅」，即可佔據半數席位，而副總統作為參院議長可投下決定性一票。即使民主黨贏得總統大選，共和黨也只需額外拿下兩席，便可控制參院。

分析指今屆選舉中，位於傳統「紅州」蒙大拿州的民主黨參議員泰斯特特選情告急，加上紅州西弗吉尼亞州獨立參議員曼欽即將退休，共和黨很大機會拿下這兩席。考慮到共和黨總統候選人特朗普在俄亥俄州民調向好，當地民主黨參議員布朗的席位，也可能被共和黨拿下。



●哈里斯和特朗普爭相在TikTok發布競選影片，設法接觸年輕人尤其首投族。網上圖片

馬斯克「選民大抽獎」 美司法部：或違法

香港文匯報訊 美國有線新聞網絡(CNN)援引知情人士消息報道，美國司法部近日已警告富豪馬斯克創辦的「美國政治行動委員會」(America PAC)，指他向搖擺州登記選民提供100萬美元(約777萬港元)抽獎的行為，可能違反聯邦法律。

報道稱，馬斯克在今年大選支持共和黨候選人特朗普，其政治行動委員會拿出這筆獎金，旨在增加更多搖擺州登記選民投票給特朗普。消息人士透露，美國司法部公共誠信部門(負責調查潛在的選舉相關法律違規行為)，已向馬斯克的「美國政治行動委員會」發送信函，目前不清楚馬斯克何時收到美國司法部信函，以及該信函是否會促使這項抽獎在內容表述上發生變化。

馬斯克：獲獎者來自任何政黨

在搖擺州之一的賓夕法尼亞州，民主黨籍州長夏皮羅表示，這項抽獎「令人深感擔憂」，應受到法律審查。馬斯克在其名下X平台上發文回擊稱，夏皮羅說這樣的話才是

「令人擔憂」。他表示獲獎者「可以來自任何政黨，也可以不屬於任何政黨，你甚至不需要投票」，不過他未提到只向登記選民開放抽獎的潛在法律問題。

在抽獎活動的第二天即周日(10月20日)，美國政治行動委員會修改了抽獎資訊的表述，稱這筆錢「支付工作報酬」，隨後還發布獲獎者支持特朗普的演講影片。



●馬斯克(右)在賓州每天舉行100萬美元大抽獎。法新社

「股神」表態：誰也不支持

香港文匯報訊 美國消費者新聞與商業頻道(CNBC)周三(10月23日)報道，有「股神」之稱的美國巴郡公司董事長兼行政總裁巴菲特表示，他不推薦投資產品、也不為政治候選人背書，表態不會支持兩名總統候選人哈里斯和特朗普。

擔心被人冒充

巴郡罕見地在其網站發聲明稱，鑒於社媒使用率不斷上升，關於巴菲特代言投資產品及他支持政治候選人的虛假聲明層出不窮，「巴菲特現在沒有，將來也不會為投資產品背書或支持政治候選人。」

對於發布這聲明的原因，巴菲特向CNBC詳細闡述，「我擔心有人冒充我，這就是我們在公司網站上發布這聲明的原因。任何人說我告訴他們如何投

資或如何投票的消息，所有人都不應相信。」他表示注意到Instagram(Ig)等平台上，出現許多有關他為投資產品和政治候選人背書的虛假資訊，直言「我甚至不知道怎麼上Ig」，他這次發聲是為了讓人們意識到，「不管他們看到什麼帶有我的照片或聲音的東西，那都不是我。」

據《華爾街日報》消息，巴菲特在電話訪問中稱，人工智能(AI)的興起讓他擔心，他的形象或聲音可能會在美國大選最後數天被冒用，誤導選民以為他支持某位候選人，「現在AI可以完美做到並立即傳播。他們將能以一種讓我的家人都信以為真的方式，做到這一點。」

94歲的巴菲特是民主黨人，此前一直是奧巴馬、希拉里等民主黨總統候選人的支持者，但至今尚未公開聲明自己在此次大選中支持哪名候選人。

特朗普讚希特勒 哈里斯：正宗「法西斯」

香港文匯報訊 美國前白宮幕僚長凱利的訪問片段周三(10月23日)在《紐約時報》公布。凱利披露，共和黨總統候選人特朗普在擔任總統期間，曾多次稱讚希特勒和多名納粹將領，形容特朗普是法西斯分子。包括民主黨總統候選人哈里斯和總統拜登等民主黨人，均表示贊同凱利的說法。

凱利在訪問中形容，「如果有條件的話，特朗普會像獨裁者一樣執政，他不了解憲法或與法治有關的概念。」凱利聲稱，特朗普曾形容希特勒「做了一些好事」。他也稱特朗普私下將在戰場上為美國犧牲的人描述為「失敗者」和「笨蛋」，且蔑視殘疾退伍軍人，形容自己和他們站在一起「不好看」。

哈里斯隨後表示，特朗普讚揚納粹將軍言論的報道，是為公眾「了解真實的特朗普打開窗口」。哈里斯形容特朗普變得「愈來愈精神錯亂和不穩定」，強調從凱利的話來看，

「特朗普很明顯符合『法西斯分子』的定義」。民主黨副總統候選人沃爾茲也感謝凱利，稱「他告訴全世界，那些與特朗普最親近的人知道他有多危險」。

白宮發言人讓一皮埃爾表示，總統拜登同意凱利的說法，「前總統(指特朗普)已表示，他會在當選總統的第一天成為『獨裁者』。不止是白宮，美國政府官員，以及為前總統工作的前官員也是這樣認為。我們是否同意那個判定(指特朗普是法西斯分子)?是的，我們同意。」

在特朗普任內擔任防長的埃斯珀表示，凱利描述的特朗普稱讚希特勒一事，他並未親歷過。不過埃斯珀憶述，特朗普確實不喜歡與殘疾退伍軍人一同公開露面。

特朗普斥前幕僚患「仇恨綜合症」

特朗普則在自家社媒Truth Social回應凱利說法，形容凱利患有「仇恨特朗普精神錯亂綜合症」，指凱利的說法是編造。特朗普還稱，他不想在凱利身上浪費時間，但有必要說出真相，「我已不再尋求他關於白宮的建議，我也告訴他要向前看。」